

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 cént. línea; tercera plana, Noticias, 2 ptas.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

LA ESCLAVITUD DE LOS BELGAS

Las Agrupaciones del partido, los Grupos femeninos y las Juventudes socialistas de España han enviado telegramas al Gobierno, en cumplimiento de la circular del Comité nacional, protestando contra las deportaciones de obreros belgas, hechas por las tropas alemanas, y pidiéndole que interponga su influencia para evitar el tremendo crimen que se está cometiendo.

Los socialistas y los obreros organizados han cumplido con su deber. Han demostrado tener los sentimientos de humanitarismo, de solidaridad social, que dan carta de ciudadanía en la sociedad a las gentes. Porque, en el caso inaudito de Bélgica, no indignarse, no protestar, no interponer la acción posible en favor de las víctimas, sería lo que se sea, estés en el puesto que se esté, significa desertar de la civilización, parece una renuncia a las obligaciones que impone al animal bipedo la dignidad de ser hombre.

No se ha borrado aún de nosotros la impresión hondísima que el llamamiento de los obreros belgas nos produjo, y la carta emocionante en que nuestro compañero Emilio Vandervelde le recomendaba a todas las organizaciones, ni, últimamente, las palabras que este mismo camarada y el diputado Maerlinck han pronunciado en la reunión del Trocadero, de París. Hubo una frase del autor de *El tesoro de los humildes* que hería profundamente todas las almas. Después de recordar y reconocer lo que las naciones neutrales habían hecho con donativos pecuniarios y con reclamaciones corteses al invasor, en favor de Bélgica, aislada y esclavizada, dijo: «¿Qué es todo esto hecho por los neutrales para ser abusados en el fondo de su conciencia y ante la Historia, que les ha de juzgar?»

Cada vez estamos más convencidos de que hemos estado del lado de la buena causa, del lado de la humanidad, al mostrar nuestra adhesión, nuestra simpatía, a los países aliados que están luchando contra el militarismo prusiano, y haberlo hecho con las más ardientes palabras y las más fervientes adhesiones. No obstante, las palabras de Maerlinck han producido en nosotros alguna conmoción. Cuando los hechos alcanzan la magnitud que están alcanzando, cuando con los pueblos se perpetraron los crímenes inconcebibles que están perpetrando los ejércitos del kaiser, no es una absoluta confianza en la abolición de la Historia ni de la propia conciencia la que se tiene, aunque se haya puesto todo el corazón en la adhesión platónica, en la simpatía pasiva, en la indignación quieta.

«Tenemos derecho, cuando una tan gigantesca contienda, y que de tantos problemas de vida o muerte, de tantos problemas del porvenir, está preñada, a permanecer con los brazos cruzados, sin que se traduzcan en actos eficaces las pasiones que se agitan en nuestro espíritu? Como respuesta a esta pregunta inquietante se nos presenta un símil: he aquí que sobre la tierra se ha desencadenado una plaga horrorosa, que mata a cientos, a miles, a millones, los seres humanos. La Ciencia se dispone a la defensa. Una Academia, después de largos y profundos estudios, descubre un suero maravilloso que acabará con el mal rápidamente. Pero para la composición de ese suero salvador se necesita que todos los hombres sanos den unas gotas de su sangre. ¿Qué concepto merecería el hombre sano que se negara a prestar aquella contribución a la salud del mundo? Nosotros creemos honradamente, racionalmente, que la hegemonía que pretende el kaiserismo sobre los pueblos es la más espantosa plaga que pudiera amenazar a la Humanidad. Creemos que la oposición en el campo de batalla que se está haciendo actualmente contra esa plaga es el suero que ha de librarnos de ella. Y creemos también—¿a qué no decirlo?—que, en ciertos momentos, especialmente cuando se está en presencia de crímenes tales como los que Alemania comete, el hecho de seguir siendo absolutamente neutrales, como una piedra, representa la misma degradación moral que el hecho del hombre que se negara a dar las gotas de su sangre que le pedía la Ciencia.

Bien que en España hay algo que nos absuelve a nosotros, a los hombres de ardientes deseos de luchar y de contribuir a la salvación de los pueblos. Nos absuelve a nosotros, y condena a los Gobiernos españoles. Y es que España no es un cuerpo sano, no tiene gotas de sangre que dar. Los egoísmos, las miserias y las codicias de los que la han venido gobernando, han producido este resultado tristísimo. Y los últimos restos de energía nacional, las últimas partículas de personalidad, se están agotando en la innoble guerra de Marruecos, en beneficio de un puñado de negociantes y caballeros de industria. ¿Cuando esas energías, esos

restos de personalidad—dolor da pensarlo—tanto nos hubieran ennoblecido y dignificado empleados en la cooperación a la empresa honrada y revolucionaria de aplastar al más funesto de los militarismos!

LOS OBREROS BELGAS EN INGLATERRA

La agencia Renter ha hecho la siguiente información, relativa a una publicación del Gobierno belga, que da un mentís a las alegaciones recientes de los propagandistas alemanes, en cuyas propagandas se habla de los tratos que sufren los refugiados belgas en Inglaterra.

Estas alegaciones están fundadas en escritos del diario de Zurich *Volksrecht*, que pretendía que el Gobierno inglés ha transportado sistemáticamente a los refugiados belgas de Holanda y Francia a Inglaterra, o los ha repartido de buen grado o por la fuerza en las fábricas de municiones, donde obtenían salarios inferiores a los que ganan los obreros ingleses, y donde se les somete a una estrecha vigilancia severísima, castigándoseles la menor falta con extremo rigor.

Los obreros belgas—sigue diciendo el periódico belga—no pueden escapar a este régimen más que obligándose a alistarse en el ejército.

La Oficina belga de Londres ha tomado los precisos informes sobre la situación de los belgas en la Gran Bretaña.

Las informaciones obtenidas demuestran por completo las afirmaciones del citado diario suizo, restableciendo los hechos en la forma siguiente:

«Ningún belga ha sido obligado a trabajar en Inglaterra. Los obreros sin trabajo tienen el recurso, como los obreros ingleses, de las Sociedades, de las que muchas de ellas están formadas por delegados del Office belga, los cuales dan a sus compatriotas todas las indicaciones útiles, volando por su colocación.

El Board of Trade ha tomado medidas para evitar la explotación de la mano de obra belga, subordinando el empleo de ésta a una autorización que sólo se concede después de una información para asegurar a éste las garantías precisas desde el punto de vista de la moralidad y cuando se obliga a las casas a pagar los salarios estipulados para los ingleses.

En cuanto a la libertad de traslado de los obreros belgas de una a otra fábrica, los belgas son sometidos a los mismos reglamentos que los obreros ingleses.

Estos reglamentos tienen por objeto impedir toda pérdida en la producción y el sabotaje cuando el obrero abandona una casa sin motivos serios.

Sin embargo, el obrero tiene la facultad de llevar el caso ante el Tribunal de municiones. Si éste rechaza la demanda, tiene el obrero que esperar seis semanas para poder hacer un nuevo contrato de trabajo.

En general, los obreros belgas que desean cambiar de fábrica, ya por mejorar su situación o por trabajar en su especialidad, obtienen siempre su certificado, pues los patronos ingleses se muestran conciliadores a este respecto.

El sueldo de los obreros belgas es el mismo que el que se les da a los ingleses.

Algunas cifras son suficientes para probar que los obreros belgas cobran salarios que no les hacen pasar hambre. Los ajustadores, prensadores, etc., etc., cobran diez peniques y medio por hora; los torneros, 14 peniques por hora; los ajustadores de máquinas, de 12 a 16.

Todos estos precios son por hora de trabajo, con un promedio de cincuenta y cuatro horas por semana; las horas extraordinarias se pagan con un aumento de 25 por 100 por las tres primeras horas, de 50 por 100 para las horas nocturnas y de 100 por 100 para las horas que se trabajan en días festivos.

Los obreros pueden ganar hasta tres libras por semana, y no existe ninguna diferencia entre los belgas y los ingleses que trabajan en las fábricas, algunas de las cuales son dirigidas por belgas y utilizan personal belga.

No existen campos de concentración para los refugiados belgas; existen los asilos de Earles Court y Eimonon, donde viven diversas familias, varones y hembras, que no son aptas para el trabajo.

Pueden vivir allí gratuitamente y son objeto de toda clase de cuidados gratuitos. Existen en estos asilos colegios dirigidos por maestros belgas, y asilados que trabajan en obras de poca importancia; son retribuidos con ocho a diez chelines por semana, a título de gratificación.

En cuanto a la situación militar, debe decirse que ningún belga está obligado

a alistarse en el ejército belga ni en el inglés.

Existe una Oficina belga del trabajo, en relaciones con el Gobierno inglés y la Legación belga, organismo que tiene por principal misión vigilar los intereses de los obreros belgas refugiados en Inglaterra y colocados en cualquier ramo de la industria, la agricultura y el comercio.

Este organismo está en relación con el Board of Trade inglés, y se divide en diversas secciones, según la índole del trabajo de cada agrupación de obreros.

Tiene también por objeto zanjar cuantas divergencias puedan surgir entre patronos y obreros.

El servicio de asistencia judicial defiende gratuitamente a los obreros ante los Tribunales, y tiene por objeto, entre otros, la reparación a las víctimas de accidentes del trabajo; se encarga de pleitear las causas de obreros belgas y reclama las reparaciones debidas a las víctimas de accidentes del trabajo.

Existe en ese mismo organismo un servicio de previsión para la resolución de los problemas concernientes al ahorro y a la mutualidad.

Existe asimismo un Comité oficial belga, del que forman parte varias personalidades designadas por el Gobierno, y cuya misión es velar por los intereses generales de los refugiados.

De este Comité, dividido en diversas Secciones, forman también parte varios de los belgas refugiados.

Conferencias interesantes

Mañana, viernes, a las seis y media de la tarde, e invitado por la Juventud socialista madrileña, dará una conferencia en la Casa del Pueblo el distinguido publicista Rafael Urbano, sobre el tema

Las enseñanzas de la guerra
La entrada será pública.

La Agrupación femenina socialista, continuando con gran éxito las conferencias anunciadas, celebrará una de éstas el próximo sábado, que estará a cargo de nuestro querido compañero Torralba Beci.

El tema será
Socialización de la mujer.

Comenzará el acto a las siete de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo.

COSAS DEL DIA

Armando Guerra, que está en Valencia, ha dirigido un telegrama al director de *El Debate*, del que este señor, aunque el telegrama no está destinado a la publicidad, inserta el párrafo que sigue en su periódico:

Diga a *Le Temps* que se debe haber equivocado un poco en cuanto al número de germanófilos españoles, pues en el hotel donde me hospedó hay un diluvio de tarjetas, no ceso de estrechar manos desde las ocho de la mañana, y son las doce de la noche.

Pues que se lo diga a *Le Temps*, de parte de Armando.

Pero a nosotros, no. Sabemos ya a qué atenernos en eso de los diluvios de tarjetas y el aluvión de manos que se aprietan.

Quando desfila tropa en una compañía teatral que tiene poca gente y poca ropa, se simula un nutrido personal con que el mismo que airoso ha desfilado vuelve luego a salir por otro lado.

Y eso es lo mismo que ocurre con las manifestaciones de cierta índole. Estamos en el secreto.

Pero *El Debate*, a pesar de estar también en el secreto, comenta así:

Lo que dice Armando Guerra ratifica nuestra firme creencia de que la inmensa mayoría de los españoles son germanófilos; y como por mayoría se deciden y determinan las tendencias nacionales, bien puede decirse que España es germanófila.

Pero, ¿es que España es el hotel en que vive Armando Guerra y la cuadrilla de requetés que le ha ido a visitar?

Hay algo más, afortunadamente, aunque no lo columbre en *El Debate* esa clase de gente que tiene la conciencia propiamente del tostado color del chocolate.

¡Trabajadores!
¡Comprad EL SOCIALISTA!

AYER, DENUNCIADOS

NO ERA EXACTO

Ayer fuimos nuevamente denunciados. Fuimos denunciados por afirmar que habíamos demostrado documentalmente la participación de Romanones en los negocios de la Compañía Española de Minas del Rif. Padece una ofuscación lamentable. La denuncia de ayer nos ha demostrado que no es cierto que el presidente del Consejo interviniese en esta clase de negocios. Paladinamente rectificamos.

Tampoco es cierto que uno de sus hijos sea consejero, ni que lo sean o lo hayan sido sus hermanos el conde de Mejorada y el duque de Tovar. Tampoco es exacto que este último tenga participación con los hermanos Mannesmann. Ni que la Casa Figueroa esté representada en la Compañía Internacional de Minas del Rif.

En vez ya de rectificar no tenemos inconveniente en reconocer que la Casa Figueroa no tiene nada que ver con la Compañía de Peñarroya. Ni con las fundiciones y desplataciones de Linares y Cartagena. Ni con el Banco de Cartagena, en el cual creíamos figuraba como consejero el conde de Romanones y como secretario uno de sus administradores.

No es verdad, asimismo, que la Casa Figueroa esté unida a determinada Compañía naviera que lleva a Inglaterra plomo y carbones de Peñarroya, y luego transporta carbón del Reino Unido a Italia.

No es exacto que se vaya a fundar un periódico en Madrid, en el que tendrá participación Romanones. También hemos mentado si alguna vez insinuamos que estaba interesado en negocios de carbón y plomo.

Y hasta pensamos erróneamente al creer que, si a León no va material ferroviario suficiente, y, en cambio, va a Puertollano, Linares y Cartagena era por consideración a los negocios en que creíamos, equivocadamente, participaba la Casa Figueroa.

Puestos a negar, negamos la existencia de esta Casa, y si no hacemos lo mismo con la preciosa del presidente del Consejo es porque de ésta tienen pruebas todos los españoles.

Conste, pues, que nada de lo que dijimos, pensamos y creímos era cierto. La denuncia de ayer nos lo ha demostrado.

Ahora, que tenemos no piense lo mismo la opinión.

Y de veras lo sentimos.

MUERTA DE HAMBRE Y DE FRÍO

Y el orden social inconvencional.

SANFANDER, 18. — En la madrugada de ayer fué encontrada en un portal de la calle de Tetuán, y por el sereno particular del distrito una mujer pobremente vestida, y que apenas respiraba ya.

Avisado inmediatamente el guardia de punto, cuando llegó al portal, la infeliz había fallecido.

Conducida a la Casa de Socorro, los médicos de guardia manifestaron que había muerto de hambre y de frío. El cadáver aun no ha sido identificado.—Ramos.



NO BEBÁIS...

No bebáis, trabajadores, «más de lo que os cumpla»; no os embriaguéis; procurad conteneros, en bien de vuestro organismo, de vuestros intereses particulares, y aun de los intereses de vuestra clase.

Un obrero en estado de embriaguez me hizo pasar ayer una vergüenza atroz por lo que voy a decir.

Mi fué en el interior de un tranvía, en la calle de Fuencarral. Un individuo de modesto porte portaba delante de mí, interrumpiendo mi lectura y tendiéndome la mano. Sin conocerle, acepté el saludo y le tendí la mía.

Entonces, arrastrando las palabras, con los ojos turbios y guardando el equilibrio con gran dificultad, me dijo:

—Viva el partido socialista... Donde vayan esos hombres, voy yo...

Disgustado, no pude menos de responderle:

—A su casa es donde debe usted ir en seguida.

—Sí; estoy un poco...—añadió.

—Y si es usted socialista no debe ponerse así.

El cobrador le sacó a la plataforma y le hizo descender del tranvía. Yo quedé maravillado; sentía sobre mí las miradas de todos los viajeros; veía en muchas fisonomías un gesto irónico. Si el causante de aquella escena pudiese com-

prender la enorme vergüenza que me hizo pasar, renunciaría a beber.

Quizá sea lector de estas líneas; deba concernerme por cuanto vino a mí para decirme aquello. Y como compañero he de rogarle que se modere en su afición a la bebida.

Quisiera uno que sus compañeros de ideales fueran hombres ejemplares; quisiera uno estar orgulloso de tener a esos hombres por compañeros. Pensad en la gran vergüenza que es para uno que en un lugar público, delante de gente desconocida, de personas que pueden ser enemigas del Socialismo, venga un individuo en deplorable estado moral a hablaros del partido socialista en voz alta, alardeando de convicciones socialistas.

Yo pasé ayer una gran vergüenza; no por mí, pues la gente podía ver que yo no estaba borracho. Pasé aquella vergüenza por mi partido, por mis ideales, que pongo siempre por encima de mi amor propio y que en aquel momento ponía en ridículo un compañero sin voluntad.

Un obrero que iba sentado junto a mí, que seguramente no pertenece al partido, pero que es indudable tiene conciencia de clase, indignóse contra el autor de aquel incidente, y haciéndose cargo de mi estado de ánimo, e interpretando perfectamente las consecuencias de aquello, me dijo: —Le ha dejado a usted pegao... Así se burlan luego de la clase trabajadora...

MALIGNO

UNA FICCIÓN MÁS

Marruecos y el Gobierno

En otro lugar publicamos la referencia de lo acordado ayer en Consejo por el Gobierno acerca de Marruecos. Coincidiendo con lo dicho por el conde de Romanones, el ministro de la Guerra habló de esta cuestión a los periodistas. Negó que vayan a emprenderse operaciones militares extraordinarias en la zona de Alcázar Seguer. Insistió en que la política liberal había perseguido reducir el contingente de nuestras fuerzas en 32 000 hombres, y agregó que con los licenciamientos que se realizan, el total de las del ejército de África será de 60.000. Todo esto es una ficción. Una sencilla operación aritmética nos lo demostrará.

En Marruecos, según las declaraciones ministeriales repetidamente hechas, no hemos tenido fuerzas superiores a 82 000 hombres.

Restando de esta cifra 32 000, debían quedar ya nada más que 50.000. Si a esta resta se añade la que resulta de los licenciamientos que están efectuándose, el contingente debía quedar reducido a poco más de 40.000. Pero no. Se dice que con los 32.000 hombres repatriados y los que todavía se repatrien el contingente será de 60.000. ¿Qué prueba todo esto? Que no es cierto se haya traído de Marruecos ese número de hombres; que el Gobierno insiste en el sistema de engañar al país.

Pero hay más. El Gobierno se gloria de esta reducción de fuerzas. Y, sin embargo, esta disminución ha tenido la consecuencia extraña de aumentar los gastos. Es extraño, ¿verdad? Pues así es. Como también es exacto que las fuerzas indígenas se han aumentado extraordinariamente. Y que a más de éstas pagamos la mehallá del Raisuli.

¿Qué queda, pues, como resultado del Consejo de ayer? Nada, absolutamente nada.

Es una ficción más. Pero al país no se le engaña. Los procedimientos políticos de Romanones están en quiebra. Exactamente igual que él está poniendo a la nación.

PARA LOS VOLUNTARIOS ESPAÑOLES

LA EXPOSICIÓN DE "ESPAÑA"

Continúa abierta la Exposición artística que con tan gran éxito ha organizado la revista *España*, cuyos productos se destinan a engrosar la suscripción en favor de los voluntarios españoles que luchan en Francia.

Ya faltan pocos días para su clausura. La Exposición será trasladada a Barcelona inmediatamente.

Han sido vendidas, condicionalmente, la mayoría de las bellas obras expuestas y ha habido muchas pujas.

En estos últimos días fueron recibidos cuadros muy notables de Romero de Torres, Rodríguez Acosta y de varios distinguidísimos artistas valencianos.

Como se sabe, la Exposición está instalada en la plaza de Santa Ana, 15, esquina a la del Angel.

Por las subsistencias

Gestiones para la solución.

Las Palmas, 18.—Se ha resuelto el conflicto del carbón vegetal; pero se agrava el del maíz y otros artículos de primera necesidad.

El consumo del maíz pasa de 1.200 toneladas mensuales, y los vapores de la Transatlántica tan sólo traen de Buenos Aires unas 300 al mes.

El delegado del Gobierno, Sr. Luengo, hace gestiones para que los barcos de la Transatlántica traigan mensualmente de la Argentina las 1.200 toneladas de maíz que se necesitan en Las Palmas, y para obtener del Gobierno francés que autorice la exportación de maíz de Marruecos por los puertos de Mazagán, Mogador y Casablanca para Canarias, lo que resolvería este conflicto, agravado por el aumento constante de los precios del maíz en los mercados americanos.—C.

La tasa del pan.

SANTANDER, 17.—Se ha reunido la Junta provincial de Subsistencias, acordando la tasa del pan a los siguientes precios: piezas de kilo, a 0,50; piezas de dos kilos, a 0,95, y de tres kilos, a 1,40.

Los panaderos no están conformes con la tasa.

El gobernador llamó a su despacho al presidente de la Federación local, que se mostró conforme con la tasa, porque ella viene a poner coto a las demasías de los panaderos, quienes, con pretexto de que estaban autorizados para mermar 150 gramos en el peso, robaban a mansalva al pueblo, dándole por 45 céntimos 650 gramos de pan; es decir, 200 menos de lo que estaban autorizados. También se manifestó el deseo de los trabajadores de que se persiga duramente a los panaderos ladrones, para lo cual puede contar con nuestro apoyo.

La Junta de Subsistencias tomó el acuerdo de publicar un bando prohibiendo en absoluto sean elevados nuevamente los artículos de primera necesidad.

El Comité de la Federación, en su última reunión, acordó dirigirse al Gobierno nuevamente, pidiéndole tome medidas más enérgicas que las hasta aquí adoptadas para que se rebaje el precio de las subsistencias, y publicar una nota en la prensa local recomendando a los trabajadores el reposo del pan y que denuncien a los panaderos que roban.—Ramos.

Tablas reguladoras.

PAMPLONA, 17.—El Ayuntamiento ha acordado instalar tablas reguladoras de pescado.

Continúa estudiando la implantación de labes de carne y vaquería que regule el precio de la leche.—C.

Conflicto resuelto.

VALENCIA, 17.—Los patronos horneros han aceptado las bases propuestas por la Comisión municipal de Subsistencias, referentes a la prohibición de la revueta, quedando resuelto el conflicto.—C.

La falta de carbón.

CIUDAD REAL, 17.—Se teme que la fábrica de electricidad que suministra energía para el alumbrado público tenga que parar y dejar de dar fluido por falta de carbón para sus máquinas.

Cuenta con existencias de carbón para dos días, y hace veinte que el director de la fábrica se dirigió a la Junta central de Subsistencias, conforme prescriba la real orden de 14 de diciembre último, solicitando carbón, a fin de que no faltase el alumbrado.

Se ignoran las medidas que haya podido tomar la Junta central, pues hasta la fecha nada ha respondido.—C.

LA POLÍTICA

Parece que en los primeros días de febrero irá a Bilbao el ministro de Hacienda para dar una conferencia sobre sus proyectos económicos en la Sociedad «El Sitio».

—En el expreso de Andalucía marchó anoche a Sevilla, según estaba anunciado, el presidente del Consejo.

La despidieron todos los ministros, algunos funcionarios y numerosos amigos. El conde de Romanones regresará probablemente a Madrid el domingo próximo.

—Ayer, a las doce, presentó al señor Jimeno sus credenciales el ministro de Servis, M. Janevitch.

—También visitó al ministro de Estado el embajador de la Gran Bretaña, mister Bunsen.

El representante inglés entró solo en el despacho del Sr. Jimeno; pero a los pocos minutos era llamado un señor que había entrado junto con Mr. Bunsen y que aguardaba en el antedespacho.

En el ministerio sólo se dijo que la visita del embajador inglés, acompañado del secretario de la Embajada, no ofrecía interés alguno.

—El ministro de la Gobernación habló esta mañana extensamente con los periodistas. Dijo que había conferenciado por teléfono con el presidente del Consejo, que había llegado a Sevilla.

Refiriéndose a los rumores de que se daría por terminada la legislación, dijo que era un asunto del que se había hablado dentro y fuera del Consejo con otras personalidades; pero hasta hoy no ha tomado el Gobierno ningún acuerdo sobre este asunto, y desde luego en la reunión de ayer no se habló de ello.

Aludiendo a supuestas discrepancias en el seno del Gobierno acerca del programa parlamentario, las desmintió de la manera más rotunda, afirmando que en

ningún Consejo hubo dificultades ni intransigencias por parte de nadie.

Aseguró que el Sr. Gasset no será nunca una dificultad para la confección de ese programa, porque siempre se ha colocado en una situación discreta y prudente.

Desea el Sr. Gasset, como lo desea el país entero, que se realicen obras públicas; pero comprende que no se pueden realizar todas de una vez; por lo tanto, se harán aquellas que deban y puedan ser, todo lo que pueda hacerse dentro del año.

El Sr. Ruiz Jiménez siguió hablando en términos optimistas sobre la situación del Gobierno, afirmando, por su palabra de honor, que en los últimos Consejos no hubo nada que pueda producir disparidad entre los ministros antes de la reunión de Cortes.

De lo que pueda ocurrir en el Parlamento, el ministro de la Gobernación no emitió juicio alguno.

Terminó diciendo que los Sres. Alba y Gasset fueron designados ponentes para los asuntos que se han de tratar en la próxima reunión.

El ferrocarril El Ferrol-Gijón

EL FERROL, 17.—Nuevamente se ha reunido la Junta gestora para la construcción del ferrocarril estratégico que unirá a El Ferrol con Gijón, por la costa.

De acuerdo con Gijón, se ha dispuesto celebrar grandiosos mítines en todos los pueblos a quienes interesa la construcción de la línea, para pedir al Gobierno la inmediata realización del proyecto.

Ha causado satisfacción un telegrama del Sr. Cambó ofreciendo su concurso y el de la minoría que acudida en el Congreso, para el término satisfactorio del proyecto de ferrocarril que tanto beneficiará a Galicia y Asturias.—C.

LICENCIADOS DE AFRICA

VALENCIA, 17.—En tren especial militar han llegado a las ocho de la noche 700 soldados licenciados, procedentes del ejército de Africa.

La mayoría de estos soldados son de Valencia, y con los demás se ha formado una expedición que ha marchado en el tren mixto de Barcelona.

DON MIGUEL MORAYTA

Hoy ha dejado de existir D. Miguel Morayta, uno de los pocos hombres representativos que nos quedaban de una generación inolvidable, que poco a poco se va extinguiendo.

Hemos sentido hondamente la desgracia. Todos cuantos nos hemos educado en el santo odio al clericalismo, que corroe el corazón de España; a la reacción, que la arrastra a la catástrofe y a la vergüenza, recordamos con emoción el nombre de D. Miguel Morayta, como uno de nuestros mejores maestros, en cuyos libros ha encontrado nuestra razón jugo abundante para sostenerse en la polémica y vigorizar las convicciones.

Sobre una obra grande, digna de los de Morayta, se ha desencadenado la hostilidad de la hipócrita sociedad española: su *Historia de España*. Por un snobismo estúpido se le empezó a tildar de libro populachero, plebeyo. En vez de desatar una guerra furibunda contra esta *Historia*, de persecuciones violentas y diatribas furiosas, el jesuitismo hábil y trapacero quiso anularla ridiculizándola. Quélo envuelto en el mismo ambiente que rodea hoy a los que honrada y sinceramente hacen anticlericalismo, un ambiente de cosa demoda, no bien. Es justo sacar esa obra del olvido en que la han logrado poner los que, por necesidad, por coherencia, por vicentismo o por ruindad, hacen la labor de desahuciar todo esfuerzo leal y sincero en pro de la desclericalización de nuestro país. Si la de Morayta no es una buena *Historia de España*, ¿cuál otra de autor español es mejor que ella? Principalmente, ¿cuál otra es más sincera, más limpia de preocupaciones, de intenciones más elevadas y nobles?

D. Miguel Morayta ha escrito mucho. Últimamente tres estudios muy notables: *El Padre Feijóo y sus obras*, *Aquellos tiempos*, *De Historia*. Hizo también una *Historia de la Comuna y la Revolución Francesa* ha dedicado trabajos de mucho mérito.

No sólo con la pluma ha defendido y propagado el Sr. Morayta sus ideales regeneradores. También con la acción y en no pocas ocasiones. Todos podemos recordar aquel famoso discurso de la apertura de curso en la Universidad, que originó los sucesos de la calle de Santa Isabel.

Era gran maestro de la masonería española, y seguía dedicando sus entusiasmos políticos al republicanismo. Tenía ochenta y cuatro años, pero su actividad mental no había decrecido. Deja varias obras inéditas y en preparación. Precisamente su actividad es lo que quizá le haya costado la vida. Hace pocos días, en una frigidísima noche, acudió a clase a cumplir sus deberes. Al retirarse a su casa, después de explicar la lección de aquel día, se sintió atacado de la enfermedad que hoy ha tenido tan doloroso desenlace.

«Volvamos nuestro pésame muy sentido a toda la familia del finado, especialmente a todos los amigos que el diputado a Cortes a nuestros amigos el periodista D. Rafael».

LEASE en cuarta plana el interesante anuncio de La Zureidora Mecánica

EL SELLO INSTANTANEO YER

Cura en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA

EL SELLO YER cura Jaquecas.
EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos.
EL SELLO YER cura la Grippe.
EL SELLO YER cura Dolor de Oídos.

EL SELLO YER cura Cólicos.
EL SELLO YER cura Dolores de Muelas.
EL SELLO YER cura la Gota.
EL SELLO YER cura Dolores Nerviosos.

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA SALIDA

La reunión ministerial de ayer terminó a las siete de la tarde.

El jefe del Gobierno dijo a los periodistas que el Consejo, aparte de los expedientes de trámite de diversos ministerios, se ocupó de las gestiones para la reforma del Concordato, dando cuenta el ministro de Estado de las negociaciones que se siguen con la Santa Sede a fin de obtener aquellas compensaciones que son condición para el aumento de sueldo al clero rural; Hizo el Sr. Jimeno un relato muy minucioso de las gestiones realizadas, produciendo impresión muy satisfactoria en los ministros.

El de Gracia y Justicia aportó también algunos datos relacionados con este mismo asunto.

Se ocupó, además, el Consejo de la cuestión de las subsistencias, planteada por los ministros de Hacienda y Gobernación, y de las de transportes y obras públicas, asuntos estos últimos que llevaba el ministro de Fomento.

Dió cuenta el Sr. Jimeno de la reunión que había celebrado en el ministerio de Estado con los señores presidente del Consejo y ministro de la Guerra para tratar de la serie de problemas planteados en Marruecos.

El Consejo quedó enterado de todos ellos, fijando atención en el hecho de que desde que subieron al Poder los liberales se ha reducido en 32.000 hombres nuestro ejército en Africa.

Añadió que después de los licenciamientos que están efectuándose en la actualidad el contingente total de aquellas fuerzas quedará fijado en 60.000 hombres.

Trató, por último, el Consejo del plan parlamentario; pero eso fué lo que menos tiempo ocupó su atención, porque el lunes o martes próximos se celebrará otro Consejo, que será dedicado a todo lo que se relaciona con este asunto.

Para los que emigran

Noticias de la Argentina.

Las Palmas, 18.—Según noticias recibidas directamente de Buenos Aires, en la Argentina hay unas 5 000 familias españolas que se encuentran en la mayor miseria.—C.

LOS ESTRENOS

INFANTA ISABEL

Anoche se estrenó en este teatro una comedia dramática, titulada *La máscara de Don Juan*, de la que son autores los señores Avevilla y Merino. Fué recibida con general beneplácito. Los autores salieron al final de todos los actos, siendo aclamados. Los Sres. Avevilla y Merino tienen, en *La máscara de Don Juan*, su mejor producción dramática. El teatro de la calle del Barquillo puede apuntar este estreno como el primero de consideración desde que actúa la compañía Plana-Llanos.

Pablo Fortián, novelista galante, de gran popularidad, pasa por ser un gran psicólogo del alma femenina. Las mujeres, su más rendido público, le admiran. Cuéntanse de él infinidad de aventuras, que le presentan como esforzado D. Juan. Los hombres le temen, viendo en él un terrible rival.

María Angélica, mujer que en sus numerosos amores encontró el desencanto, que persigue su ideal sin hallarlo, que a cada nueva pasión cree, por poco tiempo, estar en posesión del hombre soñado, va hacia el novelista Fortián, viendo en él la imagen de sus sueños. Poco importa que para ello tenga que atropellar a dos amigos del e crítico admirado, que sucesivamente se rindieron a sus encantos. Ella, implacable, consciente del mal que hace, busca su bien. Y le cifra en Fortián, como el hombre que, maestro en lides amorosas, presunte protagonista de infinitos lances que refiere en sus novelas sensuales y eróticas, capitula ante ella como el más inexperto cadete.

Este amor termina en boda, a cuyo anuncio asoma la tragedia, que termina en la noche nupcial.

Pablo Fortián, pensando en María Angélica, y apartándose de su género, ha escrito un poema. Trátase de la leyenda de las rosas blancas, símbolo de pureza y castidad, que se tornan bermejas con el sangre de uno de los contrayentes, si acaso en su vida se deslizó el pecado. Con este poema, el hombre temido como rival por todos los hombres, el admirado, como intrépido galanteador, por todas las mujeres, el don Juan de leyenda, se quita su

máscara y ofrece a María Angélica su primer amor...

El desencanto, su ideal nuevamente truncado, los remordimientos de una vida pecadora, arrastran a María Angélica a completar el poema de Pablo, convirtiéndolo en bermejas las rosas blancas con su sangre. Y muere.

Los dos primeros actos tienen extraordinaria amenidad y ligereza. Agradan, satisfacen. El tercero, el más difícil, que principia cuando ya se advierte en la comedia un ambiente trágico, languidece a ratos por exceso de literatura. Pero así y todo, llega la obra a su término con éxito grande. Acaso toda ella, por haber localizado demasiado los autores, no tenga igual acogida en noches sucesivas, cuando un público más público que el de los estranos, en el que abundan escritores y artistas, la juzgue. Pero, de todos modos, *La máscara de Don Juan* será una obra muy apreciable.

Los intérpretes muy, entonados todos. La escena, muy bien servida.

POR "EL SOCIALISTA"

Suscripción crisis del papel.

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes entries for Madrid, Baeza, Barcelona, Benisano, Eibar, Manlleu, Montilla, Segovia, Talavera, and a total sum of 2.761,50.

Los intereses madrileños

Una reunión.

En el Congreso se reunieron ayer tarde los senadores y diputados por Madrid, asistiendo los señores conde de Santa Engracia, Aragón, Castroviejo, Alesanco, Setuain, Rivera, Yañez y Ortúeta.

El conde de Santa Engracia expuso la necesidad urgente de visitar al presidente del Consejo y ministros de Hacienda, Fomento, Gobernación y Gracia y Justicia antes que se acuerde el plan parlamentario, para que sea cual fuere éste no queden sin sanción las consignaciones ya aprobadas por el Congreso referentes a la construcción del Palacio de Justicia, Cárcel de Mujeres, Hospital de Epidemias y cuartel de la guardia civil, sea mediante aprobación del presupuesto extraordinario o por créditos precisos que se adicionen al presupuesto ordinario vigente.

En cuanto a las obras que figuran en el presupuesto extraordinario de Fomento, como son pavimento, subsuelo y canalización del Manzanares, se acordó igualmente pedir al Gobierno que continúen figurando en la misma forma y cuantía que figuran en el dictamen del presupuesto extraordinario.

Todos los reunidos, sin distinción de partidos políticos, han acordado extremar su actuación en favor de los intereses de Madrid desde el primer día en que funcione el Parlamento, sea cual fuere la solución que dé el Consejo de ministros a la petición que rápidamente harán al Gobierno.

En cuarta plana LA PATRIA MODERNA por Alfredo Naquet.

El ferrocarril metropolitano

La Gaceta ha publicado una disposición de Fomento otorgando la concesión del ferrocarril metropolitano sin subvención ni garantía de interés, entendiéndose otorgada con sujeción a cuanto determinan la ley y reglamento de ferrocarriles secundarios antes citados, al pliego de condiciones particulares y a todas las demás disposiciones de carácter general dadas y que se dicten en lo sucesivo y sean aplicables al ferrocarril de que se trata.

De orden del señor ministro lo digo a vuecencia para su conocimiento, el del peticionario, Ayuntamiento de esta capital y D. Cayetano Aguado e Ibarra, como director de las Sociedades tranvías de estaciones y mercados, Compañía eléctrica madrileña de tracción, Tranvía del Este de Madrid y de la general des tranvays de Madrid et d'Espagne (tranvía del Norte de Madrid) y demás efectos.

Ya tropieza con dificultades.

El director de Obras públicas manifestó ayer a los periodistas que antes de que pudieran comenzar los trabajos de construcción del Metropolitano de Madrid tenían que ser estudiadas y resueltas algunas reclamaciones que contra la concesión se han formulado, y otras que parece que se han de presentar, según se ha anunciado en la Dirección.

No es la menos importante la suscrita por el duque de Almodovar del Valle, como alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid, en virtud de acuerdo de esta Corporación, en súplica de que se pongan de manifiesto los proyectos a la representación del Municipio, a fin de que por éste se puedan formular las oportunas observaciones, y que se someta a las Cortes el correspondiente proyecto de ley aprobando la concesión, fundándose en lo dispuesto en el artículo 27 de la ley de 26 de marzo de 1908, que no ha sido modificado por la de 23 de febrero de 1912.

El Sr. Zorita ha entregado esta instancia, presentada al ministro, al jefe del Negociado, Sr. Valenciano, que se ocupa de cuanto afecta a concesión y construcción de ferrocarriles, encareciéndole la necesidad de que le dé cuenta, para informar al ministro de lo que proceda en cada caso.

MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y HUELGA

BARCELONA.—El Comité de la Confederación regional del Trabajo organiza para el domingo, en el Centro obrero, una gran asamblea regional, de carácter obrero, para tratar de las huelgas de Barcelona y de la de Poble de Lillet, y de la conducta que en ellas sigue la autoridad.

TARRASA.—La huelga que sostienen los metalúrgicos está próxima a la solución.

COLLOTO.—Continúa la huelga, sin disminuir la firmeza en la resistencia de los huelguistas.

Los patronos se mantienen en su intransigencia, fundados en que son exageradas las reclamaciones de los obreros. Recordemos que lo reclamado es jornada de diez horas, aumento de 25 céntimos en los jornales y reconocimiento de la Sociedad.

La enunciación de lo que piden los obreros es la prueba de la sinrazón de los patronos.

OVIEDO.—Ha terminado la huelga de los compañeros metalúrgicos, después de una entrevista entre el administrador de la Empresa Duro-Felguera y la Comisión de huelga.—F.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las siete de la tarde, Conferencia; a las once de la noche, «El Nuevo Gluten».

En el salón pequeño: A las ocho de la noche, Sociedad de obreros poetas; a las nueve de la noche, Catequesis y ascensores.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las diez, Los maridos alegres.

PRINCESA.—A las nueve y tres cuartos, beneficio de Francisco Barrycoa, La Chiquilla (estreno).

COMEDIA.—A las seis, Cinematógrafo. A las nueve y tres cuartos, El río de oro.

APOLO.—A las seis y cuarto, El botón de nácar.—A las diez y media, El señor Pandolfo.

IMPRESA DE FORTANET LIBERTAD, 29.

LA PATRIA MODERNA

Por Alfredo Naquet.

El 12 de noviembre del pasado año falleció en París un gran escritor, un profundo pensador y un luchador ardiente: Alfredo Naquet. Oportunamente dedicamos unas líneas a su memoria en nuestro periódico. Hoy, para dar una muestra de su estilo, publicamos un hermoso estudio sobre el concepto moderno de Patria, en el que se expresan bellamente las ideas de este brioso escritor:

A medida que el hombre progresa, que la inteligencia se eleva y que se purifica la moral, se amplía la idea de la patria.

Es probable que, en los comienzos de los tiempos prehistóricos, la única forma de sociedad fuera la pareja humana. Luego, la familia se injertó en la pareja. El hombre conservaba algo aún del animal, y entre estos grupos familiares la guerra era incesante.

La lucha por la vida produjo sus efectos. Por la unión de las familias se fundaron las tribus, y entre ellas tuvo entonces lugar la concurrencia étnica.

De la tribu emergieron sucesivamente la ciudad, la provincia, la nación. A cada una de estas nuevas creaciones, el terreno que perdía la guerra lo ganaba la solidaridad.

La forma que más se aproxima a la nuestra es el provincialismo. Ha reinado de una manera casi exclusiva durante los cinco o seis siglos que han precedido a la Era Contemporánea —entendiendo por estas palabras la Era que comienza en la Revolución—. Encontramos restos de ella en países todavía feudales, como la China. La tribu es más lejana; las únicas huellas que vemos son las de los pieles-rojas, los

tuaregas, los árabes —nómadas del desierto—. Es una organización primitiva, mientras que la provincia representa un grado de evolución muy adelantado. Constituye una pequeña nación, una nación en miniatura.

Por los siglos XI, XII, XIII y XIV no había nadie en el territorio de las Gallas que amase ya a Francia. A lo que más podían elevarse era a la noción de una vaga lealtad hacia el señor que se proclamaba rey. En cambio, todos estaban ligados fuertemente a su región.

El provenzal amaba aún la Provenza, después de la desaparición de sus príncipes y después que la corona se la hubo anexionado a sus dominios. Y lo mismo ocurría con los hijos de Langüedoc, del Delfinado, de Bretaña, de Borgoña... Las provincias eran otros tantos estados. con sus costumbres, con su lengua, con sus tradiciones, con la única relación entre ellos del vasallaje a su rey y de algo análogo a lo que más tarde se llamó unión personal.

Esto explica cómo el transporte de uno de estos países de una corona a otra no hería a la opinión. Habíase protestado si se ensayase separar entre sí a los bretones, provenzales, borgoñones o normandos. Pero toda vez que la nacionalidad bretona, provenzal o normanda permanecía intacta, ¿qué más daba un rey que otro? ¡No era más difícil pasar de la soberanía de los Valois a la de los Plantagenet, que lo es hoy a los franceses pasar de la alianza inglesa a la alianza rusa, o volver de la alianza rusa a la alianza inglesa?

En el fondo, la Monarquía central sólo representaba una especie de concierto interprovincial, análogo al presente concierto europeo. Este concierto se aceptaba o rechazaba, según que parecía favorecer a

los intereses de la provincia esta nación embrionaria, o que parecía estar en hostilidad con ellos. Así se veía que una provincia llamaba a los ingleses en su auxilio contra el rey de Francia, como hoy rompe un pueblo sus alianzas para contraer otras nuevas. La nación francesa se constituyó más tarde por la victoria de uno de estos grupos provinciales sobre todos los demás, absorbidos por fin. La lengua francesa no es el resultado de la fusión de los diversos idiomas hablados en nuestro suelo: es la expropiación de estos idiomas, venidos al estado de patois por el de la comarca victoriosa, la isla de Francia. No se ha fusionado la lengua de oíl con la lengua de oc: la ha suplantado brutalmente.

En Italia siguieron las cosas el mismo curso. También Venecia, Florencia, Génova, Pisa, Liorna, Roma, Nápoles, Analfi han sido patrias. Lo han sido aun con mayor carácter que las nuestras. Aun se ven en Venecia los trofeos arrancados por la serenisima República de los bordes del Adriático a la soberbia Génova.

La rivalidad era viva entre los Estados italianos. El uno llamaba al emperador en su auxilio; otro hacía un llamamiento al rey de Francia. La lucha era constante, y es de presumir que habría entonces, entre Florencia y Venecia, o entre Venecia y Génova, los mismos odios que pueden existir hoy entre Londres y París o entre París y Berlín. Y es posible que aventasen estos odios a los de hoy, por estar entonces menos desarrollado el espíritu de solidaridad.

Podría seguirse haciendo el mismo estudio en los diferentes países, mostrar a España dividida en muchos reinos, recordar las guerras incesantes y heroicas con frecuencia de Escocia contra Inglaterra. Por todas partes se hallarían grupitos,

subditos de una personalidad central, que pasaban, voluntariamente a veces y a veces a pesar suyo, de uno a otro dominio: no se encontraba en ninguna parte la idea nacional.

Poco a poco, bajo la acción del poder opresor y centralizador del rey, aquí, más allá, bajo la influencia de los señores agrupados contra la corona para conservar sus libertades, nació la nacionalidad. De Escocia, Inglaterra e Irlanda surgió el Reino Unido; los califatos de Granada y de Córdoba, los reinos de Murcia, de Aragón y de Castilla formaron España; la Borgoña, la Normandía, la Aquitania, la Bretaña, el Franco-Condado, la Provenza, la Gascuña constituyeron Francia.

Pero esta victoria de la centralización sobre el particularismo fue difícil. Así, cuando las Constituyentes quisieron sustituir el patriotismo nacional a los patrios locales, tuvieron que destruir estas pequeñas patrias locales y reemplazarlas por divisiones puramente administrativas, sin vida propia.

Estas antiguas agrupaciones son las que echan tan de menos los reaccionarios de todos los matices; estas regiones autónomas, estrechamente unidas por el intermediario de un rey, son las que querían restablecer.

¿Hemos perdido algo con que Francia se haya acrecentado sobre los restos de las provincias? ¿Debe pesarnos a nuestros vecinos del otro lado de los Pirineos que haya sustituido España a los pequeños reinos que dividían antes el país? ¿Deben arrepentirse los italianos de haberse fusionado Venecia y Génova, Florencia y Pisa, Nápoles y Roma en la Italia unida? ¿Puede lamentar la Gran Bretaña el término de sus guerras entre Inglaterra y Escocia, y no deseará, en cambio, que

acabe del mismo modo el conflicto pendiente entre ella e Irlanda? ¿No hemos ganado todos con esta transformación? La respuesta a esta pregunta no admite duda de ningún género. Son tales las ventajas de la unión, que nadie querría volver al estado anterior, ni siquiera los políticos retrógrados inconscientes de sus propias tendencias, que echan de menos el pasado, y cuyos actos no volverían a él si no encontrasen obstáculos.

He visto a muchos italianos entristecidos por los males que engendró la unidad militar de la casa de Saboya. Les he oído repetir el viejo adagio «Si stava meglio cuando si stava peggio». Pero preguntados si querían volver a ser toscanos, venecianos, lombardos, romanos o napolitanos, y los veréis unánimes contra esto. La desaparición de las provincias no ha amortiguado el sentimiento de la patria: ha favorecido su extensión; y esta extensión arrastró en pos suya las consecuencias más felices.

Casi han desaparecido por completo las guerras intestinas, y si no del todo, se han hecho por lo menos más raras y menos devastadoras.

El comercio y la industria progresarán con la abolición de las Aduanas interiores, con la unificación de la moneda, con la supresión de muchos obstáculos que el feudalismo y el provincialismo habían acumulado alrededor suyo.

Por fin, una lengua común ha sustituido a los idiomas locales, cuyo perfeccionamiento no habría llegado nunca tan lejos. Las ideas se amplían a medida que aumenta el pueblo que las concibe, y sobre todo, a medida que las rasas se fusionan y se influyen mutuamente, elevando de este modo el nivel general. (Se continuará.)

NUEVOS MANANTIALES
LOECHES
OFICINA:
Montera, 29, bajo. MADRID

AGUA MINERAL NATURAL
PENAGALLO

DEPURATIVA
ANTIARTRITICA
ANTIHERPÉTICA

Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos, en todas las Farmacias y Droguerías

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA
Exactitud en el peso • Calidad excelente • Baratura en los precios
TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS
Calle de la Arganzuela, 1; teléfono 5.099 • Cava Baja, 33 • Valencia, 5; teléfono 4.795
Pilar, 41 (Guindalera) • Martínez Campos, 1 • Libertad, 26; teléfono 4.368
Juan Pantoja, 9; teléfono 3.691
GRAN CAFE EN LA CASA DEL PUEBLO • Piamonte, 2
PLATOS DEL DÍA PARA MAÑANA
A las doce. — Cocido con sopa... 0,50 pesetas.
A las seis. — Estofado de vaca... 0,50

CARBONERÍA COOPERATIVA DE LOS COCHEROS DE MADRID
¡Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso y en la calidad de los productos.
Se sirve a domicilio
Travesía de San Mateo, 6
Teléfono 5.166

La Mutualidad Obrera
COOPERATIVA MÉDICO FARMACÉUTICA Y DE ENTERRAMIENTO DE TRABAJADORES ASOCIADOS
Oficinas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría 38. Teléfono 4.714
PERSONAL TÉCNICO.—30 profesores de Medicina, 3 ídem de Cirugía, 3 ídem de Tociología y Matriz, 3 ídem de Partos, 10 profesoras de Partos, 6 practicantes de Cirugía.
CONSULTORIOS.—Norte: Eloy Gonzalo, 13, hotel, teléfono 1.733. Sur: Cava Baja, 1, principal. Central: de Valdecasas.—Mesa de Paredes, 22 (abierta toda la noche). General Martínez Campos, 1, teléfono 5.245. Ancha de San Bernardo, 15, Calle del Pacífico, 7, Hermosilla, 3, teléfono S-Sal. O'Connell, 21 (Tetuán), teléfono 5.308
CUOTA FAMILIAR, 2,25 pesetas.—INDIVIDUAL, 1,15.
ENTERROS.—Adultos: Coche con cuatro caballos empuñados.
Niños: Coche estufa con dos caballos empuñados.
Servicios de vacunación, intubaciones, inyecciones antídiferias, hipodérmicas y subcutáneas etc., etc.—Gran Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de la MUTUALIDAD OBRERA que los necesitan por prescripción facultativa.
EN TODAS LAS FARMACIAS RIGEN LAS TARIFAS ECONÓMICAS

TRAJES Y GABANES A PRECIOS ECONÓMICOS
— FARMACIAS BAJO — MADRID —
ESTA CASA CARECE DE CAPITAL, Y SOLO TRABAJA COBRANDO AL CONTADO

Retratos de Jaurès y Tolstói
Admirablemente editados, se venden en la Administración de EL SOCIALISTA retratos de estos dos inmortales apóstoles de la paz, al precio de 50 céntimos.
A los que pidan de diez ejemplares en adelante se les hará el descuento del 15 por 100 y se les enviarán franco de porte.

TALLER DE GRABADO EN METALES Y MADERAS
SE CONSTRUYEN TODA CLASE DE APARATOS EN ACERO, BRONCE Y MADERA
Obras: Emblemas, Alegorías, Marcas de Fábrica, etc.
PARA SELLAR, MARCAR Y ROTULAR.
Puentes, 7.—MADRID
TELÉFONO 415

COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAÍNA
EXACTITUD EN EL PESO • CALIDAD SUPERIOR
Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, alpargatas y batería de cocina.
San Francisco, núm. 9 • Urazurrutia, núm. 33
Alameda San Mamés, núm. 12 • BILBAO

COGNAC EL MARINO Y EL MAS PURO

"FARO"
REVISTA SEMANAL ILUSTRADA
Económica.—Sociología, Religión.—Literatura.
Folleto encuadernable.
Precio: 10 céntimos.

NOVEDAD!!
La Zurcidora Mecánica!!
Con este aparato hasta un NIÑO puede, rápidamente y sin igual perfección, ZURCIR y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de seda, algodón, lana o hilo.
Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente.
La Zurcidora Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento.
Funciona sola, sin ayuda de máquina auxiliar.
Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS por Giro postal.—No hay catálogos.
PATENT MAGIC WEAVER
Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA

¿Tose usted?
Evitará catarros crónicos, lesiones del pulmón y la TUBERCULOSIS con una caja de PULMOGENOL
Curados en 48 horas con el INFALIBLE BALSAMO GUERDA (BALSAMO TROPICAL).
Único premiado con gran premio Milán 1916. Estache, 75 céntimos. Gayoso, Arenal, 2; droguerías, farmacias.
COOPERATIVA SOCIALISTA OBRERA BILBAO
ULTRAMARINOS DE SUPERIOR CALIDAD
FARMACIA SIN CONFERENCIA EN LA VENTA DE PARAFARMACIAS
SUCURSAL
Calle de San Mateo, 6
Teléfono 5.166

ESTUDIOS HISTÓRICOS
Dembios.—El Primeros de Mayo a través de los tiempos... 0,05 pesetas.
Rios.—Los orígenes del Socialismo moderno... 0,15 —
Días.—La revolución rusa... 0,20 —
Carpetero.—Crítica del nacionalismo vasco... 0,50 —
Mora.—Historia del Socialismo español... 1,50 —
Marx.—Revolución y Contrarrevolución... 1,50 —
Sinarro.—El proceso de Ferrer y la opinión europea... 4,00 —
Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA

M. ROCA FOTOGRAFOJ.TETUAN, 20, MADRID
Grandes descuentos a Centros y Sociedades
El SOCIALISTA es el único diario defensor de la clase obrera
REDACCION Y ADMINISTRACION: PEZ, 15, 2.

MANUAL DEL OBRERO ASOCIADO
POR L. FERNANDEZ y A. L. RAEZA
Libro útilísimo para todos los trabajadores.
Contiene leyes de Reunión y Asociación y referencias de la Constitución del Estado y de la ley del Timbre.
Fines y ventajas de las Sociedades de resistencia. Proyecto de reglamento para fundarlas. Más de cien modelos de toda clase de documentos usados por las Sociedades y Federaciones. Modelos de Contabilidad para Sociedades.
Funcionamiento y organización de los Institutos Nacionales de Reformas sociales y de Prevención. Inspección del trabajo. Tribunales industriales. Reseña histórica de la organización obrera en España. La Unión General de Trabajadores y Federaciones nacionales de Oficio.
Legislación social: Leyes de Accidentes, Huérfanos, Consejo de conciliación, Niños y Niñas, Decanos dominical, Emigración, etc.
Vocabulario social y otras muchas noticias de gran interés para el obrero.
Precios 1,50 ptas.—20 por 100 de descuento en los pedidos de cinco ejemplares en adelante.

LEYES Y REGLAMENTOS
Leyes de Reunión y Asociación... 0,10 pesetas
Programa y Organización general del partido... 0,15 —
Celebración de actos civiles... 0,25 —
Leyes y reglamentos de Accionistas del trabajo y sobre el trabajo de las mujeres y los niños... 0,30 —
Ley electoral... 0,30 —
Manual de prácticas societarias... 0,50 —
Anuario obrero (1915)... 0,75 —
Manual del obrero asociado... 1,50 —

RETRATOS DE IGLESIAS
MAGNÍFICAS AMPLIACIONES fotográficas de PABLO IGLESIAS a propósito para adornar los salones de los CENTROS OBREROS.
Es lo MEJOR, LO MAS ARTÍSTICO y ECONOMICO que se ha hecho hasta el día en tal clase de retratos.
Precio, 5 pesetas 25 céntimos.
Pedidos a EL SOCIALISTA.

El Mundo Obrero
NAVAS, 27 (CASA DEL PUEBLO).—A SEIGRAN